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:𝑔 ابعت  ی ارب کتاب دکتر شهشهانی( 212صفحه  8ال )سو (1 ]𝜀, 1[→ ℝ ،𝑔(𝑥) =
1

𝑥𝑝
  𝑝آن ، که در 

∫است،  1، مثبت و کوچکتر از عددی داده شده 𝜀 و  و مثبت است، عددی گویا  𝑔
1

𝜀
کنید. ثابت   را حساب 

limکنید  
𝜀→0+

∫ 𝑔
1

𝜀
𝑝ر  فقط اگ  تناهی است، اگر وم  < 1. 

 

یو  بینی دارقدار کمی معروف به قضیه مدر این تمرین ح (کتاب دکتر شهشهانی 22۵صفحه  17سوال ) (2

 ای مانند  له پی تابع شودلا نتیجه می کنیم که از آن مث را ثابت می 

𝑓(𝑥) = {

1 𝑥 > 0
0 𝑥 < 0

دلخواه  𝑥 = 0
 

,𝑎]وی هر بازه مانند ر 𝑓پذیر باشد. تابع تقمشق تابعی ممکن نیست مشت 𝑏] اما ذیر استانتگرال پ ،𝐹(𝑥) =

∫ 𝑓
𝑥

𝑎
:𝑔بازه باشد و تابع  یک    𝐼فرض کنید  ر کلی  پذیر نیست. به طوشتق م  0در نقطه     𝐼 → ℝ    روی𝐼   پذیر  مشتق

𝑎باشند که   𝐼دو نقطه   𝑏و   𝑎باشد و   < 𝑏  دو تابع .ℎ   و𝑘   را روی بازه[𝑎, 𝑏]  کنیم: به صورت زیر تعریف می 

ℎ(𝑥) = {

𝑔(𝑥) − 𝑔(𝑎)

𝑥 − 𝑎
     𝑥 > 𝑎

𝑔′(𝑎)                   𝑥 = 𝑎
 

𝑘(𝑥) = {

𝑔(𝑥) − 𝑔(𝑏)

𝑥 − 𝑏
     𝑥 < 𝑏

𝑔′(𝑎)                   𝑥 = 𝑏
 

,𝑎]روی   𝑘و   ℎثابت کنید  ( الف) 𝑏]  اند.پیوسته 

𝑔′(𝑎)نید  فرض ک  ب() = 𝐴    و𝑔′(𝑏) = 𝐵    و𝐶    عددی بین𝐴    و𝐵    بگیرید که    قسمت )الف( نتیجهباشد. از

𝑔′(𝑐)  وجود دارد که  𝑏و   𝑎بین   𝑐ای مانند  نقطه  = 𝐶 (نید  توجه کℎ(𝑏) = 𝑘(𝑎)). 

sin−1که تابع اولیه ن آن دوب (الف )از کتاب دکتر شهشهانی(  226صفحه  6سوال ) (3 𝑥  حساب کنید را  

 ثابت کنید  

∫ sin−1 𝑥 𝑑𝑥
1

0

=
𝜋

2
− 1 



sin)راهنمایی: به نمودار   𝑡   0]روی,
𝜋

2
 کنید.( نگاه  [

sin−1ای برای  ایی قسمت )الف( تابع اولیه با استفاده از راهنم )ب( 𝑥  .پیدا کنید 

  𝜋𝑅2برابر    𝑅ص به شعاع  که مساحت قربا فرض این   )الف( کتاب دکتر شهشهانی(    226صفحه    8)سوال   (4

 کنید  باشد، ثابت 

∫ √𝑅2 − 𝑥2
𝑅

−𝑅

𝑑𝑥 =
𝜋𝑅2

2
 

0و    ی باشند ی حقیقاعداد 𝑏و   𝑎فرض کنید  )ب(   < 𝑏 < 𝑎 . عاع  ص به ش قر𝑏  0)ز  و به مرک, 𝑎)  یعنی ،

 مجموعه  

{(𝑥, 𝑦): 𝑥2 + (𝑦 − 𝑎)2 ≤ 𝑏2} 
حجم  . ثابت کنید ره توپر نام داردنبچم حاصل جس. دهیمدوران می  𝑥ر کامل در فضا حول محور را یک دو

 است. (𝜋𝑏2)(2𝜋𝑎)وپر  نبره تچ

:𝑓ق پذیر تابع مشتکتاب دکتر شهشهانی(  234صفحه  ۵ )سوال (5 ℝ → ℝ  فی دارد و  من  شتقجا مهمه

𝑓(0) =  صورت   به 𝑓یش دهیم، مشتق وارون  نما 𝑓−1را با   𝑓، اگر وارون  1

𝑑

𝑑𝑥
(𝑓−1(𝑥)) =

−𝑥2 − 1

𝑥4 + 2𝑥2 + 3
 

∫تگرال است. ان 𝑓−1(𝑥)𝑑𝑥
1

0
 را حساب کنید. 

 ع زیر را حساب کنید.توابتابع اولیه   (کتاب دکتر شهشهانی 23۵صفحه  11 سوال) (6

𝑥√+1√)الف(  

𝑥
𝑥، به ازای   > 0. 

 )ب(
1

√𝑥𝑛+1−𝑥2𝑛
𝑥به ازای   ، ∈]0,1[. 

 )پ(
1

𝑥(ln 𝑥)(ln(ln 𝑥))
𝑥زای  ا، به  > 𝑒. 

 )ت(
cot 𝑥

ln(sin 𝑥)
0، به ازای   < 𝑥 < 𝜋. 

0،  اعداد حقیقی باشند  𝑏و    𝑎فرض کنید   (کتاب دکتر شهشهانی 23۵صفحه  12سوال ) (7 < 𝑎 < 𝑏   و

𝑓: [𝑎, 𝑏] → ℝ زای هر پذیر باشد که به اابعی مشتق ت𝑥  در[𝑎, 𝑏] ،𝑓′(𝑥) < ه محصور بین  ی. ناح0

𝑥ئم ، خط قا𝑓دار نمو = 𝑎  افقی  و خط𝑦 = 𝑓(𝑏)  را حول محور𝑦 حجم  دهیم. ثابت کنید دوران می

 دوران برابر است با از جسم به دست آمده 

2𝜋 ∫ (𝑓(𝑥) − 𝑓(𝑏))𝑥 𝑑𝑥
𝑏

𝑎

 

 



،  های گویای زیر ن شده با عبارتبع بیااز تواهر یک برای  (کتاب دکتر شهشهانی 24۵صفحه  1سوال ) (8

 پیدا کنید.  ای در دامنه تعریفتابع اولیه 

𝑥2+1 (پ)

𝑥4+𝑥3
 

𝑥3 ت()

𝑥4+𝑥2+1
 

1 )ث(

(𝑥−𝑎)(𝑥−𝑏)(𝑥−𝑐)
 :  ید یرحالت زیر را در نظر بگ  اند. سهی حقیقی اعداد 𝑐و   𝑎 ،𝑏که در آن   

𝑎 = 𝑏 = 𝑐 

𝑎 = 𝑏 ≠ 𝑐 

𝑎 ≠ 𝑏, 𝑎 ≠ 𝑐, 𝑏 ≠ 𝑐 

  )چ(
1

𝑥4+1
 

 لثاتی  دهای مثاتحافاده از تبا اس  (کتاب دکتر شهشهانی 24۵صفحه  2سوال ) (9

sin 𝑥 =
2𝑡

1 + 𝑡2
, cos 𝑥 =

1 − 𝑡2

1 + 𝑡2
, tan 𝑥 =

2𝑡

1 + 𝑡2
 

𝑡آن  که در  = tan
𝑥

2
 ب کنید.زیر را حساهای تگرالان 

∫ (ت)
1

1+cos2 𝑥
𝑑𝑥 


